



珍愛兒童三十載，茁壯成長顯光采！



Against Child Abuse Ltd.

防止虐待兒童會有限公司

Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士
Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生
Director : Mrs. Priscilla Lui
總幹事 : 雷張慎佳女士

致：總編輯/ 新聞組主管/ 副刊主管

發佈日期：8.2.2011

頁數：3 頁

上網引致家庭衝突及暴力 家長欠缺溝通及支援 新聞稿

今天是「世界網上安全日」(2月8日)，防止虐待兒童會藉此發表該會就「兒童使用互聯網情況」的問卷調查分析及建議，並公佈該會為協助青少年正面使用互聯網而推出的「天使愛回家」計劃之詳情。

防止虐待兒童會在2010年4月至12月期間，為全港15間中小學的1,546位學生及288位家長提供資訊科技講座及工作坊，讓他們了解現今兒童及青少年使用互聯網的情況及各種危機，並建議預防及處理方法，以提高他們對保護兒童、網上操守及法律方面的知識。參加者亦可從中學懂親子間的溝通技巧、如何處理親子間的衝突及安裝過濾軟件等實用資訊。

互聯網普及 勿忽視貧窮兒童需要

該會並訪問了1,546位6-17歲的兒童，分析其使用互聯網的習慣。8成多受訪者(86.1%，1,331人)表示每日均會使用互聯網，當中近4成受訪者(36.7%，568人)每日平均花2小時或以上時間上網。可見青少年使用互聯網的普及性及佔用了不少日常生活的時間。

另一不容忽視的情況是，在205位沒有每日使用互聯網的受訪者中，有約1成人(10.3%，21人)是因為上網費用昂貴、沒有電腦或沒有連線上網等原因而沒有每日上網，這提醒我們關注貧窮兒童缺乏使用互聯網接收資訊的機會。

親子齊裝備 溝通免衝突

在1,331名每日上網的受訪者當中，約有4成(40.9%，544位)表示曾因上網問題引致口角、冷戰或關係疏離等家庭衝突，當中更各有近1成半受訪者曾因此引致家庭暴力或憤而離家事件(分別為14.9%，81位及14.2%，77位)。





珍愛兒童三十載，茁壯成長顯光采！



Against Child Abuse Ltd.

防止虐待兒童會有限公司

Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士
Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生
Director : Mrs. Priscilla Lui
總幹事 : 雷張慎佳女士

受訪者亦表示，當家長與子女因使用互聯網而產生衝突時，最多家長(35.8%，195 位及 20.8%，113 位)會使用責罵及禁止使用電腦等強硬方式處理，有 1 成半(14.9%，81 位)更曾施體罰。該會一直提倡正面管教，並建議於使用互聯網出現意見分歧時，家長可先了解子女喜愛上網的原因，與子女一起擬定使用電腦時間表，更可安裝過濾軟件，引導他們安全地使用互聯網。該會亦建議政府、學校及社會機構增加資源，協助家長掌握互聯網資訊，以了解青少年的上網習慣及文化，同時加強教授家長對待子女的軟性技巧及正面管教方法，與子女建立共同話題，加強溝通，從而避免因上網問題與子女發生衝突。

加強互聯網危機意識 免入色情陷阱

互聯網充斥著色情及不雅資訊，青少年亦經常在網上交友。根據該會的調查結果顯示，逾 4 成使用互聯網的被訪者(41.3%，550 位)曾於網上張貼個人照片，2 成半(25%，331 位)曾張貼個人資料；於網上接收到不雅語句(15.3%，203 位)、圖片/短片(13.7%，182 位)或評擊別人的訊息(12.8%，170 位)的則分別佔 1 成多。這反映出兒童在使用互聯網的危機意識(個人私隱保護)及網上操守方面(評擊他人，張貼別人資料相片等)，需加以提醒及督導，而互聯網資料真確性及網上欺凌的問題值得社會關注。

兒童正值青春期的成長，對性容易產生好奇，互聯網是兒童很容易接觸不雅資訊的渠道。政府於 08 年進行有關《淫褻及不雅物品管制條例》檢討的諮詢，該會重申政府應設立兒童事務委員會，委任兒童事務專員以確保兒童的福祉得到關注及保障。同時，亦需加強兒童性教育，裝備正確的性知識和態度，預防子女墮入色情陷阱。

「天使愛回家計劃」網上平台 協助青年正面使用互聯網

有鑑於青年使用互聯網所引申的家庭問題日益普及和嚴重，防止虐待兒童會得到商界贊助支持，並獲携手扶弱基金按額資助，於 2011 年 1 月至 2012 年 2 月推行「**天使愛回家計劃**」(Teens Come Home Project)，招募大專或職青成為**生命教育天使**，主動幫助升中一至中四的青年朋友正面使用互聯網，透過網上平台，發放保護兒童資訊，並收集他們的心聲和經歷，加強他們與家人的溝通，重建與家人的關係。「**天使愛回家計劃**」重點內容如下：





珍愛兒童三十載，茁壯成長顯光采！



Against Child Abuse Ltd.

防止虐待兒童會有限公司

Patron : Mrs. Selina Tsang
 贊助人 : 曾鮑笑薇女士
 Chairperson : Dr. Patrick Cheung
 主席 : 張志雄醫生
 Director : Mrs. Priscilla Lui
 總幹事 : 雷張慎佳女士

計劃重點內容

2011 年	
1 月 – 2 月	生命教育天使招募
3 月 – 6 月	生命教育天使訓練，裝備他們保護兒童知識及溝通技巧
6 月 – 12 月	由生命教育天使協助製作『ACA 天使平台/ ACA Teens Platform』，透過有趣互動方式，發放保護兒童的資訊、兒童網上安全及正面生活等『天使 (Teens) 訊息』 生命教育天使於網上主動尋找使用互聯網的初中生，透過平台聚集他們分享自身的心聲和經歷，加強大眾和家長對他們在互聯網行為的理解，以及培養他們正確使用互聯網的態度
4 月 – 11 月	學校探訪 由生命教育天使探訪中小學，透過講座、工作坊、展版、廣播劇不同的形式，向家長及學生發放『天使 (Teens) 訊息』
7 月 – 9 月	生命之旅 透過歷奇活動、一人一劇場等形式，讓一群有網癮傾向或正面對家庭衝突的初中生 (升中一至中四學生)，擴闊在現實生活中人際和生活網絡，重整生命軌跡和與家人關係
12 月 –	『天使愛回家計劃』記者會
2012 年 2 月	『天使愛回家計劃』參加者嘉許禮暨閉幕禮

傳媒查詢

雷張慎佳女士 (防止虐待兒童會總幹事)

電話：2351 6060

李如寶小姐 (防止虐待兒童會社工)

電話：2450 2244

